



“央五教父”马国力接受专访，畅谈CBA联赛20年发展的风风雨雨

这是CBA最好的时代 但与NBA还相差20年



其人

今年62岁的马国力曾是中国最好的体育媒体人，一手创办了中央电视台体育频道，被称为“央五教父”。2005年，马国力离开中央电视台体育中心，借调北京奥林匹克转播有限公司。2008年，他出任盈方中国首席执行官及总裁。



马国力认为，本赛季CBA是有史以来最好的一个赛季

谈联赛的第20个赛季

“这是最好的时代，但与NBA还相差20年”

北京男篮捧起总冠军奖杯，CBA第20个赛季落下大幕。回顾20年的风风雨雨，马国力评价最高的就是本赛季。“无论是竞赛质量，还是关注程度，这个赛季是有史以来最好的一个赛季。”马国力说，“每一年的进步促成了CBA在今年的飞跃式发展。”

今年的季后赛，从半决赛的“京粤大战”，到总决赛的“京辽对决”，无论是央视还是地方台，收视率都创下新高。事实上，CBA的商业价值近年来也越来越受到赞助商的认可，不少与体育并无直

接联系的国际品牌先后加入。在马国力看来，这些品牌赞助CBA是联赛走向成熟，被更多人接受，并逐渐形成大众品牌的标志。

CBA逐年进步，让许多人把它与NBA相比较，马国力则认为永远没法比，“CBA与NBA相差有20年，当然20年都不一定能追得上。”CBA与NBA的差距不仅仅是因为缺少天赋异禀的巨星，同时也是受到体制的束缚。毕竟从性质上说，CBA是中国篮球管理中心管辖下的一个联赛，NBA则是完全商业性市场化运营的公司。

谈联赛与国家队关系

“CBA联赛的发展，比国家队成绩更重要”

从2009年天津亚锦赛决赛失利，到2013年马尼拉亚锦赛创下第五名的历史最差战绩，再到2014年亚运会1/4决赛败北，中国男篮的战绩似乎并没有享受到CBA欣欣向荣的红利。

站在联赛推广方和市场公司的角度，马国力坚持认为联赛的发展要比国家队战绩更为重要。“从人种和角度看，我一直主张，中国男篮在世界上的最好成绩也

就是世界前八，打进前四基本不可能。”马国力解释道，“所以我一直和信兰成主任说，国家队的成绩没必要太看重，还不如抓好联赛，让热爱篮球的人民群众一年能多看几场精彩的CBA比赛。”

虽然并不赞同“成绩至上”，但马国力表示，“对于联赛为国家队服务，我也表示理解，毕竟现在连亚洲第一都拿不到了，确实有些丢人。”

谈联赛包装的不足

“CBA不仅缺少明星，也缺少造星计划”

NBA对球星的包装很值得CBA借鉴，一提到公牛，球迷就会想起乔丹，一说到湖人，则会想起科比，这就是一个商业联盟对球星、球队的专业打造。马国力承认，和NBA相比，CBA不仅缺少明星，也缺少造星计划。

马国力举例表示，姚明在CBA时只是明星，但由NBA包装成了巨星，因为这是市场价值主导的需求，而从姚明退役后依然在休斯敦有巨大的影响力可以看出，这个包装是非常成功的。“这

一方面是市场功能的缺失，另一方面也是中国式文化，不崇尚英雄的影响。我们没有对明星包装的意识，这是一个非常非常大的缺陷。”马国力说道。

本土明星吸引力不足，很多球队则会考虑引进大牌外援，来提升自身的关注度。马国力指出，市场行为分为长期和短期两种，但两者对CBA都有好处，“麦蒂加盟青岛那是短市场，马布里加盟北京是长市场。我觉得对于CBA来说，什么都得需要。”

谈联赛未来的发展

“赛程要延长，五年后应成立CBA公司”

今年，江苏同曦和重庆升入CBA，常规赛延长到了38场，即便如此，前天CBA总决赛都已经落幕了。“可以说联赛赛程过短确实制约了CBA的发展。”马国力表示，“CBA和NBA的联赛长度相差了3个月，这让整个市场的规模要差很多，观众的规模也差很多。我觉得联赛到5月结束应该更合适一些，每支球队平均应打50场比赛，现在每支球队常规赛是38

场比赛。”那么，CBA联赛未来的发展会走怎样一条路？马国力根据经验给出了自己的判断，“五年之后，应该会成立CBA公司，我相信五年之内一定会走出管办分离这一步，这可算一个标志性的变化。至于CBA未来10年后是什么样子，就很难预测了，不过我认为，肯定是沿着越来越好的方向在发展。”

●链接 北京男篮凯旋，上千球迷接机

昨天上午，夺得CBA总冠军的北京男篮回家了。在北京机场，上千球迷蜂拥而至，迎接英雄凯旋。

飞机落地之后，球员们刚出飞机的舱门就已经感受到了球迷的热情，很多人提前抵达了登机口，在那里守候球队的归来，北京男篮一出现，他们就大声高喊着：“北京是冠军！”由于得知航站楼出口有大量的球迷在等候，球队决定走VIP通道，但还是有大批的球迷提前知道了这一消息，在VIP通道的出口等待着，他们把出口围得里三层外三层。

总决赛MVP马布里听到球迷们的呼喊声也非常激动，他笑着和



马布里玩自拍

球迷们一起欢庆着，有走到他身边的球迷，他便露出笑脸配合着他们完成自拍，和球迷们一起享受着夺冠的快乐。

700万先生闪耀总决赛，但篮协内部人士透露：
孙悦肯定落选国家队

昨天，现代快报记者从篮协内部人士口中获悉，北京男篮的夺冠功臣、“700万先生”孙悦肯定落选国家队，他的队友朱彦西、方硕、李根和翟晓川则入围。此外，广东男篮的朱芳雨和王仕鹏也未能入选新一届国家队。

之前，孙悦曾被戏称为“没有篮子”的得分后卫。不过今年的季后赛，他完成了蜕变，不仅保持了高水准的防守，还开发出了一手稳定的三分球。季后赛首轮对吉林，孙悦进了9个三分，场均仅3个。半决赛对广东，孙悦进了13个三分，场均3.3个。决赛对辽宁，孙悦进了19个三分，场均3.2个。无论是球迷还是媒体，都认为北京花700万元年薪签下孙悦是十分值得的。

可以说，孙悦是国家队2号位上最合适的人选。但记者昨天从篮协内部人士口中获悉，孙悦并没有入选国家队。此前，有媒体报道孙悦因为夏天要进行手术解决肩膀脱臼的问题，所以不会去国家队。也有声音指出，孙悦的落选是因为他的态度。去年，国家队主帅宫鲁鸣公开表示，老将想进国家队，必须要主动先表态。事实上，没有媒体报道过孙悦向国家队主动示好的情况。

除孙悦外，广东男篮的朱芳雨和王仕鹏也没能入选。本赛季，朱芳雨焕发第三春，场均能砍下18.4分，在常规赛中，他还成为了CBA历史上第一个总得分超过10000分的球员。季后赛半决赛，朱芳雨的三分火力依然凶猛，但这样的表现并没能打动宫鲁鸣。而与朱芳雨的宝刀不老相比，王仕鹏的状态明显下滑，他在季后赛中的哑火也成为了广东男篮折戟半决赛的原因之一。

现代快报记者 黄成宇